



2024年11月29日 星期五

责编:宋振涛 美编:杨佳 审读:赵仿平

岁月不朽 核潜艇老兵永恒的记忆

军休干部薛法玉近40年军旅生涯 坚定的信念深深烙印在心中

你好,老兵

薛法玉,山东青岛人,1955年3月出生,1973年12月入伍,1974年10月入党,大校军衔,原潜艇某基地副司令。服役期间荣立二等功1次,三等功4次。“我刚入伍不久,就在中国的第一艘核潜艇上服役,能在这条艇上当兵我感觉很荣幸。”回忆刚入伍的时光,薛法玉露出笑意。从班长到航海长,从副艇长到艇长,在这支核潜艇部队,他一待就是近40年。这期间,他执行了包括远航太平洋战备巡逻、海军组织的大型封岛演习,首次核潜艇深潜试验等多次重大任务,见证了新中国核潜艇力量的发展和壮大。近四十年的光荣岁月,坚定的信念、不屈的意志和无私的奉献精神,深深地烙印在他的心中,也让浓浓的军旅情在他的家庭传承。

“核潜艇老兵”回忆往事

“只要有需要,就排除万难”,这是薛法玉军旅生活的写照,也是他对待工作的原则。刚上核潜艇时,由于艇上空间狭窄资源有限,如何克服生活方面的困难,是他面临的第一个问题。“五六级的风浪一晃,人就想吐,艇上人多,最多的时候近两百人,空气不是很好,就更加难受;艇上最好的床铺也像老式火车的硬卧,而且还是三个人两张床,官兵的生活用水必须严格控制,基本上艇员洗漱就是一茶缸水,节约出来的水要以防潜艇机械设备的不时之需。条件艰苦,装备复杂,对人的素质要求特别高,作风必须过硬。”回想起这些生活工作方面的困难,薛法玉却很平静。

1988年4月29日,中国核潜艇首次进行深潜试验以检验在极限情况下核潜艇结构和通海系统的安全性。包括“中国核潜艇之父”黄旭华在内的许多核潜艇研究人员和军队官兵参与了这次史无前例的任务,时任核潜艇副艇长的薛法玉也在其中。

“核潜艇试验过程中,当潜到水下200多米的时候,艇内开着的房门关不上,关着的房门打不开,潜艇升降装置的固定支架被压弯,潜艇外部发出‘咔咔’的巨大声响,而当潜艇上浮时,又眼看着钢铁做的支架被一点点拉直。”对于那次深潜经历,他印象深刻。在极具危险性和挑战性的任务面前,没有人退缩。“克服生理和心理的压力,保证执行任务时的绝对专注”,这是薛法玉的选择,也是其坚韧信念的写照。

近40年军旅生活中的坚守

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。在担任艇长的过程中,薛法玉遇上过大大小小的紧急事件,也成功组织解决了许多突发状况。在一次执行远航任务中,潜艇的高压气瓶管路突然爆炸,发出的巨响让人心惊,溢出的高压气进入潜艇的主水柜并迫使水柜中的水排出,潜艇产生纵倾,严重影响了潜艇的正常运行。

30分钟,这是薛法玉带领艇上官兵从发现问题到解决问题的时间,成功应对紧急情况的背后是他作为艇长的沉着冷静、随机应变正确指挥,以及艇上官兵高度的组织性、纪律性和对业务的熟练掌握。在水下100多米排除险情后,继续圆满完成远航战备任务,这些突发事件也让薛法玉深知潜艇保养的重要性。近40年间,薛法玉把潜艇当做自己的孩子一样爱护,按照他的话说:“养护得越好就越有战斗力。”千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。必须接受困难并尽一切可能克服困难,这样的信念早已深入他的思想,塑造出一个坚毅的军人形象。



军休干部薛法玉。

“小家”传承“军旅情”

作为潜艇部队的战士,特殊的工作性质让薛法玉深知“忠孝不能两全”。“潜艇部队不同于其他部队,官兵是24小时在线,执行任务一个人都不能少,不能回家。”几十年中,薛法玉参与了核潜艇的建造、下水、试验、训练巡逻,工作的责任让他牺牲了在家庭的时间。孩子上学、老人生病他都没办法顾及。每次出海训练水下执行任务,艇上人员对于外界的信息基本是无从知晓。一次任务结束,潜艇停靠码头以后,薛法玉才从机关人员的口中得知自己父亲去世的消息。悲伤、遗憾、歉疚,作为儿女,在至亲之人离世面前,这些情绪很容易将人吞没,可作为军人,他必须克制,因为他的肩上背负着艇上更多人的安全,他说:“就算我提前知道我的父亲病危,我也必须继续我的任务而不是去见他最后一面,这就是我的责任。”

虽然因为肩上的责任,薛法玉无法顾及他的“小家”,但浓厚的“军旅情”在他的家中传承了下来。薛法玉的岳父是抗美援朝的老兵,二级战斗英雄。儿子和儿媳是“战友”,就读于海军工程大学,儿子薛鹏在硕士毕业后进入北部战区某部担任少校工程师,儿媳秦楠博士毕业后在海军潜艇学院担任某系中校讲师。谈及儿子儿媳,薛法玉的脸上难掩自豪。

用爱心照亮后来者

薛法玉十分关心新时代的大学生。20世纪90年代末,薛法玉所在的潜艇基地在贵州遵义捐款建了一所海军希望小学,鼓励团级以上干部资助学校学生,薛法玉与一名三年级的小女孩建立了联系。“原本只要求资助到小学毕业,但我不放心。”就这样,薛法玉的资助一直持续了十五年,甚至在那名学生大学毕业后,薛法玉还专程到她所在的县城,关心她的工作情况。当问到选择持续资助的原因时,他说:“我觉得她作为大学生,对国家的贡献,对周围人的影响,比在农村当一个放羊娃强多了。”15年来,虽然因为工作原因,薛法玉与小女孩不常见面,但从从不迟到的善意照亮了女孩的人生路,也在她的心中播下火种。

作为一名有坚定信念的军人,薛法玉用自己的精神影响着家人,同时他也希望红色精神能够在新时代的大学生中薪火相传。岁月不减当年勇,余热生辉映晚霞,薛法玉用40多年的军旅生活诠释了奉献与担当,军魂永存,余热闪耀,照亮后来者之路。

通讯员 潘紫乔 何佳一 图片由受访者提供

资讯

“老兵宣讲”引领学子逐梦启航

市军休服务中心联合西海岸新区王台街道开展红色主题活动



活动现场合影。

11月20日,市军休服务中心联合王台街道走进黄山小学,共同开展红色文化进校园主题活动。活动特别邀请部分家长代表、退役军人代表及部队立功现役军人家属代表共计260余人参加活动。

活动伊始,市军休服务中心与西海岸新区王台街道相关负责人就双方挖掘红色资源、传承红色基因、激发青少年爱国情怀等内容进行深入探讨,共同为红色教育传承与发展贡献力量。与此同时,学生正全神贯注地观看《国家记忆》栏目访谈纪录片《东风5号传奇——飞向太平洋》。宣讲过程中,吕蕴兴以“传承红色精神 强国复兴有我”为题,通过讲述自己翱翔海天三十三载、驾机执行重大任务20多次、安全飞行2700多个小时的经历,引导学生坚定理想信念、勤奋学习,争做时代新人。在座学生认真聆听,纷纷表示要深入学习老兵事迹、老兵精神,继承发扬老兵优良传统,将红色基因代代传承。

“听了吕爷爷讲的打捞数据舱战斗经历,我收获很多。我一定要好好学习、努力成长、报效祖国。”宣讲结束后,学生们自发地起立鼓掌,部分学生代表满怀敬意地向吕蕴兴献上鲜花,表达了对他的崇敬与感谢。

通讯员 王佑祥 摄影报道

军休干部志愿宣讲团走进青岛机场集团



宣讲活动现场。

11月13日,军休干部志愿宣讲团成员、中心关工委常务副主任于海江走进青岛机场集团,进行了红色宣讲。来自青岛机场集团的160余名职工聆听了此次宣讲,通过宣讲,让大家更深入地了解国防知识,增强国防意识,提高国防素质。

于海江退休前任山东陆军某师副政委,先后四次荣立三等功。退休后积极参加关心下一代工作,担任青岛市红色文化研究会会长、青岛市教育局国防教育讲师团成员。于海江围绕“抗美援朝战争背景”“抗美援朝重大战役”“中国人民志愿军第23军、40军、26军主要作战经历”“抗美援朝精神”“牢记使命,立足岗位建功立业”五部分内容详细介绍了抗美援朝战争,并勉励机场集团的职工要在工作当中弘扬抗美援朝精神。

“我的父亲于绍本随23军67师201团参加抗美援朝战争,1958年2月回国。岳父王凤吉随40集团军119师357团参加了抗美援朝战争,担任机枪连副班长。”于海江讲述了两老英雄的真实事迹。

通讯员 游潇 摄影报道